

Отзыв научного руководителя  
на диссертационное исследование  
**СТРЕЛЬЦОВОЙ ЛИЛИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ**  
**«ВЕРОВАНИЯ НЕПАЛЬСКИХ ЛИМБУ:**  
**ТРАДИЦИИ И ТРАНСФОРМАЦИИ В XX – XXI ВВ.»**

представленной на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.4 – Этнология, антропология и этнография

Л.А. Стрельцова посвятила свою диссертацию проблеме, до сих пор не исследованной в отечественной науке, как в этнологии, так и в востоковедении, а именно: традиционным верованиям лимбу, одного из малых коренных народов Непала. Эта проблема является частью важной и обширной темы, касающейся изучения этноконфессиональных реалий и их изменений в эволюционных процессах, происходящих в Непале и шире – в Гималайском регионе, который представляет собой уникальное этнокультурное пространство. Тем самым новаторская диссертация Л.А. Стрельцовой вносит важный вклад в развитие российского непаловедения, которое, к сожалению, до сих пор не сложилось как устойчивое и динамично развивающееся направление со всем набором изучаемых дисциплин (история, лингвистика, антропология, религиоведение и т.д.) и собственной научной школой, хотя богатый непальский материал предоставляет для этого богатейшие возможности. Вследствие этого выбор темы диссертации Л.А. Стрельцовой вполне обоснован, а ее научная новизна, актуальность и исследовательская ценность неоспоримы, что подтверждается отсутствием подобных работ по Непалу.

О полноте информации, представленной в работе, свидетельствует солидный источниковедческий фундамент, на котором базируется диссертационное исследование Лилии Александровны. Для реализации поставленных в работе задач диссертантка проделала большую и кропотливую работу по выявлению, сбору и систематизации отечественной и зарубежной

научной литературы по всем направлениям диссертационного исследования, всесторонне проштудировала разные категории источников, посвященных как общим проблемам этнорелигиоведения, так и частным вопросам по верованиям непальских лимбу. Владея непальским языком, она скрупулезно проработала и перевела большое количество источников на непальском языке, при этом обращая также к популярной в настоящее время киберэтнографии.

Структура диссертации Л.А. Стрельцовой глубоко продумана, цели и задачи работы взаимосвязаны и четко сформулированы, изложение последовательно выстроено, текст логически структурирован, все основные положения правильно изложены и имеют смысловую завершенность. Тема диссертационного сочинения полностью раскрыта, поставленные исследовательские задачи решены. Представленное исследование актуально и современно по своим подходам и методам.

Теоретические положения диссертации Лилии Александровны, основные положения и выводы выглядят достаточно обоснованными. Материалы работы прошли серьезную апробацию в докладах, прочитанных на научных конференциях и семинарах, а также в статьях, опубликованных в ведущих научных рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования. Материалы и выводы диссертации могут быть полезны для понимания и анализа многих актуальных проблем в развитии межцивилизационных и межэтнических контактов не только в Непале, но и во всем южноазиатском регионе, причем со временем их значение в современном быстро меняющемся мире будет только возрастать. Практическая ценность предпринятого исследования также очевидна: его результаты, отдельные положения и выводы могут быть использованы в педагогической деятельности, для разработки учебных программ, составления пособий, чтения лекционных курсов по истории, этнографии и религиям Непала и Южной Азии, а также при организации музейных экспозиций и при написании обобщающих исследований по истории и культуре Гималайского региона.

Диссертационное сочинение Лилии Александровны Стрельцовой представляет собой новаторское, вполне самостоятельное, законченное научное исследование, в котором соискательница показала себя вдумчивым, серьезным и добросовестным исследователем сложной этнорелигиозной проблематики. Ее можно охарактеризовать как сложившегося компетентного исследователя, способного к постановке и решению сложных научных задач.

Автореферат диссертации Л.А. Стрельцовой полностью и обстоятельно представляет сделанную ею большую, серьезную и аргументированно обоснованную исследовательскую работу в новом, неисследованном научном поле.

На основании вышеизложенного считаю, что диссертационное исследование Стрельцовой Лилии Александровны «Верования непальских лимбу: традиции и трансформации в XX – XXI вв.» в полной мере соответствуют критериям, установленным «Положением о порядке присуждения учёных степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а его автор заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности «5.6.4. – Этнография, этнология и антропология».

Научный руководитель: Альбедиль Маргарита Федоровна  
доктор исторических наук (07.00.07)  
ведущий науч. сотр. Отдела Южной и Юго-Западной Азии  
Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера)  
Российской академии наук  
199034 г. Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 3  
Тел. 8(812)3280812  
E-mail: albedil@inbox.ru

22.02.2024



руки М.Ф. Альбедиль  
22.02.2024  
А.А. Сидурова  
канцелярией